

EL CASTELLANO

PERIÓDICO BISEMANAL — SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS

Año I—Núm. 1

Salamanca: Domingo 15 de Marzo de 1903

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: En la capital, 40 céntimos de peseta al mes.—Fuera de la capital, 50.
Número suelto, 5 cts.

Redacción y Administración:
Calle de Zamora, número 19; imprenta

ANUNCIOS Y RECLAMOS. á precios convencionales; comunicados y esquelas de defunción, desde 2 pesetas en adelante.—Al anunciante se le sirve la suscripción gratis.

Propósitos

Vamos á comenzar hoy nuestra tarea, sin más norma y sin otra guía que la de poner serios á aquellos que creen que en Salamanca viviese en el mejor de los mundos, ante la impunidad de que disfrutaban, efímera y momentánea, como todo lo que afecta á este rodar continuo é incesante.

Vamos á luchar tenazmente, sin desmayos, en la avanzada siempre, como cumple á la verdad, como requiere el sacratísimo sacerdocio de la Prensa, como se debe á la culta opinión, como se merece este querido pueblo que, por sus excesivas bondades, arrastra difícil vida y conlleva la situación apurada y penosa de las víctimas resignadas.

Por grandes que sean los que merezcan nuestras censuras, no nos arredran sus fastuosidades, ni su boato; allá iremos, cuanto mayores sean, más valientes y decididos.

Si los pequeños no cumplen con sus deberes sociales, al rincón de sus viviendas llegará el eco de nuestras protestas, y unos y otros, quiénes entre el ruido que producen los comensales cantando á la holgura y comodidades con que les brinda la riente fortuna, cuáles en el silencio de sus soledades y de sus cuitas, oirán el decir claro de EL CASTELLANO, inquieto é incesante en sus verdades.

En la vida privada, en el seno de la amistad y de la familia, óyese de continuo: «hay que pegar mucho y hay que pegar fuertes», y en esa intimidad de los afectos queda el propósito, y en lo más hondo del alma siguen viviendo tales aspiraciones.

EL CASTELLANO propónese ser fiel intérprete de esas sentidas quejas. ¿Que para lograrlo hace falta fustigar con rudeza y aun con crueldad notoria, hasta hacer saltar sangre de las heridas que se causen?... Pues si menester fuera, nada le arredra, le inmuta, ni detiene.

Como á la salud del cuerpo le es necesaria una limpieza esmerada y el cumplimiento de los preceptos higiénicos más recomendables, así á la del alma le es preciso una purificación completa y un saneamiento inmediato.

¿Que no hemos de conseguirlo?... Allá veremos. A ese fin encaminamos nuestro propósito decidido y nuestra voluntad, que es mucha, y el tiempo habrá de decir si somos unos ilusos, ó si nuestro paso por el estadio de la vida pública dió frutos y beneficios hermanados con nuestros deseos.

Hemos de rehuir en todos casos las cuestiones políticas, porque somos de los escépticos; de los que consideran á los políticos más cuidadosos de su encumbramiento que del interés general, y porque lejos de esas luchas titánicas, si quiera absolutamente estériles al bien de todos, estaremos más sobrados de tiempo para dedicarlo á contener la adulteración de los artículos de primera necesidad y á caer sobre los industriales que, sin conciencia y olvidados del daño que causan á la salud pública, se convierten en alquimistas, estafando al pueblo y mofándose de los preceptos contenidos en las leyes para castigo de aquellos que trataran de infringirlas ó las infringieren.

Sin embargo, á la mejor información nos debemos, y no podemos restar á nuestros lectores el derecho que les asiste á conocer el período de gestación de esas luchas políticas y la noticia de sus resultados, y de las elecciones hemos de tra-

tar, si quiera tan imparcial y someramente, que cumpliendo los deberes de información, no incurramos en la candidez de ayudar á blancos ó negros, tiros ó troyanos; ellos sabrán por qué reparten sus talegas en semejantes períodos: nosotros ya conocemos por qué no son santos de nuestra devoción, y por qué rehuimos la pasión política y sus componendas.

♦♦♦

Réstanos sólo un deber. Al llegar por primera vez al estadio de la Prensa, la cortesía nos lo impone, y EL CASTELLANO lo cumple gustoso, saludando á los periódicos todos y en particular á los locales, de quienes esperamos, por nuestros respetos y nuestro sentido afecto, que nos otorguen su consideración para nuestra modestia, honrosa y grata, si hasta aquí llega, tan sincera como hoy se la brindamos.

Y ahora... al trabajo, que es la mejor demostración de todo programa y el único y mayor patrimonio de los buenos y de los pobres.

Proletarios del talento

¡Dios es grande! y ha puesto las grandes ciudades al lado de los grandes ríos, y ha hecho que estén compensadas las pingües riquezas con faltas de salud, de talento ó de honorabilidad. Peepèr Morgán, Rockefeller, Vanderbilt, el uno es neurasténico, el otro no tiene hijos varones, el último tiene... una niña encantadora con la cadera desfigurada.

Todos están llenos de enemigos y rodeados de antipatías, para vencer las cuales hacen espléndidos regalos á las Universidades de su país, ó á sus subordinados, como los ricos españoles regalaban á los frailes para conquistar el cielo, que en el fondo todo es igual.

Pero en otros países los poderosos no son ignorantes. La compensación, como vimos antes, viene por otro lado. En España, los ricos tienen salud de gañán, y salvo algún que otro degenerado que engendran, podríamos tenerles envidia, sabiendo que además son firmes creyentes y gozarán de bienaventuranza. Pero son ignorantes, gracias á Dios, y esto es algo.

Se les ha dicho que la riqueza es poder (porque ellos no han leído á Hobbes) y creen que es todo el poder y toda la realidad. Las pasiones, los ideales, el sacrificio propio y de los propios, no les cabe en la cabeza. Hubo una vez un rico que, deseando un favor de un amigo, exclamó: «no le molesteis; veamos lo que puede costar, y hágase.»

Hay otros que creen ser justos huyendo de los combates de la vida; dominando sus anhelos (que bien pocos tienen cuando se esquivan el contacto del mundo) y pensando solo en el hogar «con pan blanco de aquel día.» Para los tales se inventó la formulilla del pan y catecismo, y la no menos acreditada de «caridad en los de arriba, resignación en los de abajo», con lo que se van á dormir tan tranquilos, pensando en que la vida eterna será continuación de esta, con tresillo y todo. Estos son hombres que se morirían de hambre si les dejasen solos en una tahona.

Las variedades del tipo *homo adquisitivus* son mucho mayores, pero todas ellas se encierran en una sola ignorancia: la de no saber que son instrumentos de una ley histórica que rige las relaciones de los hombres, que creen ir como ellos de *buenavoluntad*, ó séase libremente, cuando van empujados y de por fuerza. Por fuerza de su dinero.

Así como los economistas saben que la moneda falsa ó mala arroja la buena del país en que aquella abunda, esos ricos no saben que las empresas en que se meten, son empujados por las condiciones de su capital. Si un día está ocioso ó improductivo se arroja al agio, y en otras condiciones (igualmente conocidas y estudiadas) se arroja á la política activa. Carlos V y la Reforma son, el uno Emperador y la otra avasallante por culpa de esas pícaras leyes económicas... Pero váyales usted á explicar esto á esos señores.

Pero ese es el caso actual en España, amigos lectores. Hay capital improductivo, y un día se lanza al agio como en Bilbao, y otro día se lanza á las elecciones, en otros lados. No es más que en obediencia de una ley económica. La plataforma (como dicen los americanos) ó el programa que prediquen es insignificante, como se demuestra por el hecho de que la investidura que buscan les importa un bledo.

A ellos, á los ricos (que son por supuesto ortodoxos, pues es la defensa mutua riqueza y ortodoxia) les dicen que hay que moverse por la voluntad de Dios. La Ciencia sabe que Dios se vale de la Economía política para moverlos, y que esos proletarios del talento son además siervos de su capital improductivo.

¿Hay que enfadarse por eso? De ningún modo. Triunfantes ó sin triunfar, ellos se volverán á meter en su casa, ó á envolverse de nuevo en su insignificancia, en cuanto baje la Bolsa, ó cambie el estado de la propiedad.

Aquí duele y hay que continuar.

Uno más

Al ofrecerme las columnas de EL CASTELLANO hicisteis á mi humilde pluma distinción quizás no merecida, si se tiene en cuenta que en él colaborará seguramente lo más florido de nuestros literatos y periodistas.

Acepto, sin embargo, primero por gratitud á tan señalado favor, á más de la obligación que todos tenemos de propagar nuestras ideas de amor á la Paz, al Trabajo, á la Verdad y Justicia. En segundo lugar, sedújome desde luego la partida bautismal del bise-manal periódico. Hijo de padre sin fortuna, viene al mundo sin otra protección, en la cruda lucha del campo de las letras, que la proporcionada por los fuertes de espíritu, de ánimo sereno y conciencia estrecha.

Después, su nombre no indica, así quiero creerlo, sea uno de los órganos de una región castellana, no; con tan noble título parece gritar al público: «Aquí, en esta tierra castellana, cuya hidalguía hizose proverbial, vengo á ser el apoyo del desampara-

do, el eco del desvalido, consuelo del desventurado, recogiendo sobre mis hojas lágrimas, suspiros y lamentos de cuantos hayan hambre y sed de justicia.

«En esta moderna Atenas, vastísimo museo abierto á las artes, yo elevo un monumento á la Verdad, si bien con frases que harmonicen con los filigranados relieves de la portada universitaria y la esbeltez de las cresterías de Monterrey, tengan la seguridad y firmeza de la romana obra sobre el Tórmes, unidas á la severidad y pureza de líneas de nuestra vieja Catedral.»

Así me imagino á EL CASTELLANO, sacrificándolo todo en aras de su amor á la Verdad, á las tapiadas puertas de cuyo santuario llega, empujando la piqueta con que ha de franquear el paso á una multitud que, sin fuerzas para ello, sostiene la abrumadora carga impuesta por los privilegiados de la fortuna.

Noble y valiente, franco y cortés, servicial sin servilismo, crítico sin adulación, satírico sin ensañamiento, aparece EL CASTELLANO cual cuadra á su nombre, del que nos enorgullecemos los que, *cosmopolitas por nuestras ideas*, si no hubiéramos nacido en Castilla, envidiaríamos á sus hijos.

A pesar de los esfuerzos de mi voluntad, muy poco podré cooperar en la tarea emprendida por EL CASTELLANO; mas tal cual sea, inscriba en la lista de sus más decididos campeones el nombre de

Manuel Millán.

Rosas y Espinas

I

El suelo, dotado de una fertilidad asombrosa, hace brotar por doquiera plantas de variadísimas especies, y entre ellas el rosal que, como es sabido, al par que da perfumadas flores, guarda en sus ramas mortificantes espinas.

Mas como lo que voy á escribir ha de dar por fruto rosas sin aroma y espinas artificiales, dudo que pueda llamarse, propiamente, esta sección en la forma en que queda hecha arriba; porque para hacer unas ú otras, ya sean de tela sus hojas, ya de cartón sus pinchos, necesitase *pañón*, y yo no podría, no habría fuerzas humanas (ni aun las del *forzado* Roghí) que me hicieran atener á *modelo* alguno: aborrezco todo lo que huele á sujeción, como buen hijo que soy de este siglo anárquico.

El público cuando haya leído, decidirá si el título que empleo debe ser modificado.

Y, entretanto, haré mi *presentación*, apoyado en la benevolencia grande, jamás desmentida, de los nobles castellanos.

Aquella raza de *grafómanos* de que nos hablara há tiempo un concejal en una sesión, con delirio de cuantos compañeros se hallaban reunidos, tiene en Salamanca gran número de curiosísimos ejemplares.

La monomanía de escribir para el público es una de las primeras, y más peligrosas chifladuras, enfermedad que ha cojido de lleno á muchos individuos de esta población; pues por tal *chifladura* ha habido quien, hasta *pescando* en río revuelto (que es como pescan muchos que conozco, y que ya irán saliendo a la plaza pública, para que no sigan ig-

norados) escribía odas al sol; otros encomiaban el arriando del impuesto de consumos; algunos proponían, para terminar la guerra marroquí, regalar á los moritos una cafetera rusa por barba (sistema éste ¡ay! muy eu boga) y, por último, hay quien ha sido excomulgado, aunque el tal sigue comulgando con... muchísima devoción.

Mas ¡vive Dios! que no por chifladura es por lo que yo escribo. ni tampoco por darme humos de literato, ni por ganar las simpatías de éste ni de aquél personaje; y asegúroos que á no ser por lo mucho que aborrezco á los hipócritas, canallas y farsantes, á estas horas no molestaría la atención de mis amables lectores.

En una población donde, hasta cierto punto, está prohibido tratar de política; donde casi es imposible ocuparse de los abusillos que algunas empresas cometen; donde no queda el recurso de apelar á nombres propios (como Paco, Pedro ó Juan), á no ser para darles bombos y... bombones y, por si no es bastante esto, donde apenas si hay agua potable, limpieza ni higiene, y donde es cosa *sobrenatural* un buen discurso—excepción de los que algunos ediles y varios *papís de la provincia* (¡ay! mi mamá) pronuncian en las sesiones... ¿qué puede hacer que agrade al público el último de los que escriben para él, á fin de sostener y triunfar en la lucha con un censor implacable, con la falta de noticias y con la casi total esterilidad de su cerebro?

¡Ah! si yo tuviera la cabeza calva (blason del talento) como otros...
¡Por algo envidio á D. Francisco!

Un maestro en el periodismo y crítico distinguido ha dicho que «la popularidad del que escribe no está en razón directa del ingenio que demuestre, sino de la desfachatez con que se burle y llene de improperios á los demás.»

Luego ya tenemos á *este cura* hecho periodista... Siguiendo esta norma nunca faltaría asunto sobre qué escribir... ¡Porque cuidado si hay en Salamanca tola en que cortar ó *mamelucos*, á quienes llamar por su nombre!...

Pero (y modestia á un lado) á nosotros, los *chicos* de la portera, digo de la Prensa (¡uff! qué honor) que ya conocemos las redacciones periodísticas y su vida interna, no es cosa que deba llamarnos la atención el personalismo enconado; por lo que no hay temor de que mortifique á todo *bicho* viviente. Me limitaré á emitir juicios desapasionados al referir los sucesos de que me ocupe y á fustigar con dureza á los que cometan bajezas censurables ó desobedezcan los mandatos de la razón y de la justicia... Y basta ya, que me ha resultado algo larga esta *mi presentación*.

Z.

Luz en la Universidad

¡Luz, más luz! exclamaba Goethe al morir. Luz, más luz, exclamamos nosotros al ver la otra noche en nuestra Universidad, cuan poca había distribuida por los claustros del afamado establecimiento docente, quizás tan escasa como la que se difunde dentro de las aulas.

En efecto, se inauguró la instalación de la eléctrica en la Universidad el pasado miércoles, y pudimos observar que solo había dos lámparas incandescentes en el claustro del patio, otras dos en el de arriba, y pocas y mal colocadas en la Biblioteca. Solo el Paraninfo—lo que menos se usa—está regularmente alumbrado, y aun falta sobre la mesa alguna lámpara que facilite la lectura.

Pero al fin se hizo la luz... y ahora, ¿qué vamos hacer con la luz?

¿Se decidirá el Sr. Rector á aprovecharla para organizar una extensión universitaria?

No, señores. Porque el señor no

tiene fé en eso, ni en lo otro, ni en lo de mas allá.

¿Se abrirá la Biblioteca por la noche para los obreros y para los que no lo son?

Tampoco. Porque no hay personal y porque despectivamente se duda que haya personas que lean. Y cuenta que no hacia falta más que un portero que repartiese los libros que se hubiesen pedido de antemano durante el día.

Lo dicho: ya hay luz, pero hacen falta luces.

COSAS

—¡Oh, D. Tirso! Estoy entusiasmado, loco. Cientos de cohetes cruzan el espacio, músicas de viento, tamboriles, zambombas, panderetas y sartenes recorren la población; los balcones lucen colgaduras; las gentes dan vivas en las calles, el espectáculo es grandioso, piramidal, soberbio, *descacharrante*. Levitas y chisteras de la época de Nabucodonosor, vense en los respectivos cuerpos y cabezas, ó lo que sean, de graves y seudos varones, que se dirigen á la Casa de la Salina.

—¿Pero qué pasa? ¿Ha parido alguna vaca de D. Basilio? ¿Se ha hundido el puente del Sr. Esteban? ¿Ha comprado beacina para el gaban D. Teodoro? ¿Han parecido Jarrin y Revillo, que según dicen, habianse perdido entre los papeles de la Universidad?

—Nada de eso, D. Tirso. Es algo de más vital interés para la nación y para la paz europea. Es que, procedentes de Sequeros y Béjar han llegado unos vagones cargados de cacharros, restos de pucheros fabricados en aquellas sierras, y el pueblo se ha entusiasmado.

—¿Pero cómo se han roto esas vasijas, tan importantes, y tan usadas por estos terrenos?

—¿Cómo? Pregúnteselo V. al boticario de Tamames, que se le cayeron encima.

—Y le hicieron daño?
—Ya lo creo. Ni con el árnica de su farmacia, ni con las Estrellas que del cielo bajaran, se curaría los porrazos.

—Y dígame V. ¿quién metió á ese buen señor con los alfareros? ¿No hubiera estado mejor preparando emplastos de Vigo y cataplasmas emolientes con agua de vegeto-mineral?

—Opino como V., D. Tirso. Pero el hombre estaría causado, como el de Grieta, de despachar belladona y.....

—Sí, le pusieron unos sinapismos. ¿Y sabe V. quién fué el autor?

—*Isnoro*—como dice un popular y simpático republicano.

—Pues creo que le echan la culpa á D..... por aquello de que el que hace un cesto hace ciento.

—Eso cuentan; pero.....
—¿Y qué noticias me da V. de D. La-dislao?

—Ninguna más, que ó tiene las costillas muy duras, ó el barro del Monsagro es más blando que el de la Sierra.

—Adios, D. Tirso.

—Adios, D. Ponciano.

CONCHO

Sección de multas

Desde el número próximo consignaremos en este lugar los nombres de aquellos que, por faltar á las ordenanzas municipales ó á los preceptos gubernativos, fueren multados por las autoridades local ó civil de esta capital, así como las causas que hayan motivado la imposición de aquéllas; bien entendido que en tanto no justifiquen de una manera que no deje lugar á dudas, haberlas satisfecho, continuarán figurando sus nombres en los números sucesivos, para que de este modo sepa el público salmantino quiénes son los que consideran letra muerta esta clase de castigos, ó vulneran la ley por medio de sus influencias.

La Primavera

Parece que este año la gentil doncella ha adelantado su visita.

Algunas violetas se han apresurado á saludarla, y ya el sol ha derramado sobre ella el polvo de oro de su luz.

Hasta el vapor acuoso la ha prestado su manto sutil, para dar al ambiente la suavidad y dulzura tan desconocida entre nosotros.

Parece, como si la arisca planicie castellana hubiera sido trasportada al centro del Mediterráneo y la Primavera inaugurase su nueva morada con la esplendidez y magnificencia, que griegos y romanos nos pintaran.

Saludemos la vida, que renace: bendigamos la nueva savia, que nos exalta.

Ateridos por el frío del invierno, obligados durante tanto tiempo á encogernos junto á la lumbre y pasar como huyendo del mismo terreno que pisábamos, al encontrarnos á gusto en medio de la naturaleza, enemiga nuestra tantos meses, nos creemos resucitados. Los colores vuelven á ser gratos á nuestros ojos y los rumores, los cánticos de los pájaros, los sonidos de todas clases, son otra vez agradable concierto.

Ya podemos prestar atención á la fuente y tendernos sobre la hierba, á dejar pasar las horas sobre nosotros.

Ya no nos dan frío las estrellas, ni la luna nos es indiferente.

La aurora, la lúcida mensajera del día, se puede contemplar ya sin pena; y ya el ocaso no nos anuncia la noche interminable, sino la breve y reparadora, la amorosa madre del descanso.

El beso de la doncella ha reanimado nuestro corazón: los sueños han recobrado su imperio y ya las ilusiones halagüeñas renacen en nuestra fantasía.

Que esta resurrección de la naturaleza lo sea también de nuestras esperanzas. Que no nos traiga tristes recuerdos de tiempo perdido, sino dulce esperanza de tiempo futuro, que podemos aprovechar.

Julio Monzón

Noticias

En el número del jueves publicaremos una «Carta abierta» que se nos ha remitido, no haciéndolo hoy por falta de espacio y por ser condición precisa para la admisión de originales, que estos vengan firmados por sus autores, sin perjuicio de que si quieren utilizar un pseudónimo, con éste aparecerán en el periódico.

Lo que advertimos á todos cuantos nos remitan trabajos para su publicación.

De las últimas elecciones provinciales han resultado elegidos los siguientes condidatos:

Por Salamanca, D. Torcuato Cuesta y D. José García Revillo.

Por Ciudad-Rodrigo, Sres. Villares, Méndez Risueño, Luna Gavilanes y Pérez Martín.

Y por Béjar los Sres. González Domingo, Jimenez, Alonso y Hernández Anaya.

El día 19 comenzará en las Adoratrices la novena de San José, á las cinco y media de la tarde.

Nuestro querido amigo, el ilustrado médico del Regimiento de Lanceros de Borbón, D. Santos Rubianes, ha sido nombrado Socio correspondiente de la Real Academia de Medicina de Barcelona, como premio

á un trabajo que presentó ante la misma sobre la epidemia del tifus en Melilla.

La Junta general de la Sociedad local de Seguros mútuos contra incendios, se celebrará en el salón de sesiones del Ayuntamiento, el domingo 22 del actual, á las cuatro de su tarde.

Las compañías de los ferrocarriles de M. Z. y A., Norte, Medina del Campo á Salamanca, Salamanca á la Frontera, Medina á Zamora y Madrid Cáceres Portugal y Oeste de España, han sometido á la aprobación del Gobierno dos proyectos de billetes con el 50 por 100 de rebaja, con motivo del Congreso Internacional de Medicina, que tendrá lugar en Madrid en el próximo mes de Abril; una de ellas para los congresistas, esposas é hijos extranjeros, y la otra para los congresistas, esposas é hijos nacionales.

Estos billetes se facilitarán previa la presentación de la tarjeta de identidad que le acredite como tal, y se expendrán desde el 1.º del mes próximo.

La señora de nuestro respetable amigo D. Miguel Unamuno, ha dado á luz una criatura muerta.

La madre sigue bien, lo que celebramos mucho.

Las personas que quieran optar al cargo en propiedad de Secretario del Juzgado municipal de Salamanca, lo solicitarán en el plazo de quince días.

El reverendo padre Juan Garnica, Guardian del Convento de San Francisco, predicará el día de San José en la Capilla del Hospicio y el padre Estanislao de la Virgen del Carmen lo hará en la iglesia de San Julián, comenzando la vispera la novena de Jesús Nazareno.

En la reunión celebrada por la Asociación republicana, para tratar de la cuestión electoral, se acordó insistir en que sea don Luis García Romo el candidato á diputado á córtes del partido por el distrito de la capital.

Se nombraron comisiones electorales.

El jueves por la noche regresó á esta población el Inspector de la contabilidad general de S. F. P., don Cándido Emilio Cabral.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Febrero, fué el siguiente:

Nacimientos, 59, de ellos 12 ilegítimos. Defunciones, 67, causadas por las siguientes enfermedades: de difteria y crup, 1; de tuberculosis, 7; del sistema nervioso, 7; del aparato circulatorio y respiratorio, 22; del aparato digestivo, 8; del aparato genito-urinario, 1; vicios de conformación, 3; senectud, 1, y de otras distintas, 17, resultando una mortalidad de 2,61 por 1.000 habitantes.

Don Mariano Domínguez Berrueta, distinguido compañero en la prensa, ha sido nombrado para cubrir la vacante de Catedrático de Química y Física del Instituto de Cuenca, luego de unos brillantes ejercicios en las oposiciones verificadas con tal objeto.

En el «Círculo del Recreo» de Ciudad-Rodrigo dió el jueves último una conferencia el licenciado en Letras don Modesto Pérez.

También dirigió la palabra á la numerosa concurrencia que llenaba el salón el diputado provincial don

Ladislao Luna, quien fué calurosamente aplaudido durante su discurso y después obsequiado con una serenata.

Siendo reglamentario que los perceptores por Clases pasivas de la Depositaria pagaduría de la Delegación de Hacienda de esta provincia pasen en el próximo mes de Abril la revista anual que prescribe el Reglamento, en el *Boletín oficial*, se recuerda á los individuos que cobran sus haberes por la clase referida la obligación en que se hallan de presentarse ante el Interventor de esta provincia dentro del plazo referido.

Según nos comunican, en la Catedral Vieja se hace el ejercicio del *Viacrucis* al oscurecer de los sábados, asistiendo á él numerosos fieles.

Se ha concedido la pensión anual de 182'50 pesetas á los padres del soldado Vicente García Sánchez, fallecido en campaña y natural de Zarpicos.

En la mañana del viernes último, falleció la señora doña María Martín Ramos, Presidenta de las señoras de San Vicente de Paul, á quien se la consideraba como una virtuosa y caritativa dama.

La revisión de los expedientes de exención de los mozos del actual reemplazo tendrá lugar el día 1.º de Abril próximo ante la comisión mixta de reclutamiento.

Se nos dice que la Agrupación Socialista de esta capital celebrará una velada en conmemoración de la Comuna, concurriendo los compañeros Casimiro Muñoz, de Ciudad-Rodrigo y Remigio Cabello, de Valladolid.

Hemos oído que la empresa explotadora de la Plaza de Toros se halla organizando una corrida de novillos para el día de Pascua de Resurrección, á cuyo efecto ha contratado á los diestros *Regaterin* y *Bonifa*, los que, con sus correspondientes cuadrillas, despacharán seis bichos de la tierra.

Confiamos en que los precios de las entradas serán económicos, suponiendo que el ganado no ha de ser de casta y que los diestros tampoco son de los de mayores pretensiones dentro de la clase de novilleros.

Parece ser que en el pueblo de Mata de Armuña una cabra se ha comido 125 pesetas en billetes del Banco, y que el dueño al enterarse del hecho degolló al animal con una navaja.

De lo que se desprende, que ya ni las *cabras son honradas*...

Al tomar posesión del cargo de catedrático de Declamación del Conservatorio don Fernando Díaz de Mendoza, el maestro Bretón, nuestro ilustre paisano, le dió la bienvenida en nombre del profesorado.

Entre las muchas enhorabuenas que el jefe en esta provincia del partido liberal-democrático, don Ladislao Luna, ha recibido, se encuentra un afectuoso telegrama del señor don José Canalejas, felicitándole por el triunfo obtenido en las últimas elecciones celebradas en el distrito de Ciudad-Rodrigo.

Habiéndose negado por el alcalde de Palacios de Salvatierra, el día 12 de Febrero último, el auxilio necesario al Ayudante de Montes don Isidro Centenera, para la identificación de un trozo de terreno denominado *Huebras de remolino*, se ha señalado por

la Administración de Propiedades el día 18 del actual para que, con el auxilio de la guardia civil, se pueda llevar á efecto.

Ha tomado posesión del cargo de Jefe del Movimiento y Tráfico del ferrocarril de S. F. P., don Eduardo Pedreira.

El señor Rector de esta Universidad ha recibido el telegrama siguiente del ministro de Instrucción pública:

«Los alumnos de los 6.º grupos de la Facultad de Medicina de la Universidad de Madrid han entrado hoy en todas las clases y presentarán instancia por conducto de los Jefes solicitando concesiones que no podrá tramitar ni resolver hasta tanto que la normalidad quede restablecida en las restantes Universidades donde no hayan sido clausuradas las cátedras.

Me han pedido indulto para los alumnos castigados, que he prometido conceder, siempre que los Jefes lo informen favorablemente.»

Se han fijado copias de este telegrama en los tablones de edictos de la Universidad, Facultad de Medicina é Instituto.

El miércoles 18, dará una conferencia en la sociedad de socorros mutuos «Los Hijos del Trabajo» el señor Millán, desarrollando el tema de «El obrero en Salamanca».

La nueva dueña del conocido Café de Castilla, en su constante deseo de corresponder á las deferencias de que está siendo objeto por parte del público salmantino, que honra con su asistencia el acreditado establecimiento, está dispuesta á no omitir gasto ni sacrificio alguno en beneficio de su numerosa clientela y, al efecto, se halla en negociaciones para contratar verdaderas notabilidades artísticas, que sucesivamente irán debutando en el espacioso local, tan pronto termine su compromiso el aplaudido concertista Sr. Gyarre.

Teniendo en cuenta estos atractivos, y la inmejorable calidad de los géneros que expende, no es aventurado augurar, que el antiguo café de la calle del Doctor Riesco, seguirá siendo el más concurrido de esta capital.

En Ciudad-Rodrigo se ha constituido el comité local del partido liberal-democrático.

Desde hoy empezará á regir en las líneas del Oeste, una tarifa especial de p. v. en combinación con las líneas de Orense á Vigo y Santiago á Carril, para el transporte de sardina salada ó prensada en barriles, mojama, caballa y pulpo seco ó curado.

El Ayuntamiento de Salamanca ha aprobado por unanimidad, y esperamos que haga regir en breve, la plausible proposición del concejal señor Hernández Matías, referente á la creación en la Carcel pública de esta capital de una escuela, con personal docente necesario, para que á ella concurran á recibir instrucción los reclusos de dicho establecimiento penitenciario.

Lo conseguido por el Sr. H. Matías, siquiera merezca aplausos es, á nuestro entender, el cumplimiento solo de un deber inherente al popular cargo que desempeña, y que si algo se destacan sus actos es por lo poco que se hace y labora en nuestro municipio.

Nosotros procuraremos que allí se trabaje un poquito más.

Ha sido proclamado diputado provincial por Medina-Olmado (Valladolid) don Cesar Medina Bocos, hijo

del fiscal de esta Audiencia don Antonio.

Lo celebramos, porque jóvenes estudiosos y trabajadores como éste son necesarios en corporaciones de tal índole.

Esta tarde á las cuatro y media se reunirá el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, para resolver lo que estime procedente respecto á una comunicación del arrendatario del matadero reclamando las llaves de todas las dependencias, que aun no le han sido entregadas.

Según nos comunica nuestro corresponsal en Coimbra, parece ser que en aquella capital portuguesa han ocurrido disturbios, por no estar muy conformes sus habitantes con la creación de un nuevo impuesto que les obligan á satisfacer.

Nos hemos impuesto la condición precisa de decir grandes verdades y no podemos dejar en olvido hoy que en la lucha electoral que se prepara en el distrito de Vitigudino, no existe nada de lo que algunos creen.

Se ha afirmado que el candidato Sr. García Cid, pensaba retirarse de estas lides políticas, en vista de que el distrito no se hallaba en condiciones de lucha.

Hemos hablado con elementos sanos del distrito y nada es cierto de lo que se afirma.

El candidato liberal por ese partido está cada vez más animado de vencer en la empresa, hasta el extremo de asegurarnos que no descansa trabajando las elecciones, pues confía en el triunfo.

La atmósfera que se ha procurado crear de que se retiraba por considerarse sin medios de lucha, es inexacta, y ni el Sr. García Cid se retira, ni es cosa tan segura como la pintan, la elección del candidato ministerial.

Al César hay que darle lo que es del César y al Rey lo que es del Rey; y por eso anticipamos que García Cid, en el distrito de Vitigudino hallase animado y dispuesto á probar sus arraigos y fuerzas políticas con el candidato ministerial, sin haber pensado ni un momento en retirarse de la lucha.

Nuestro respetable amigo D. Alberto Aparicio, presidente de esta Audiencia, ha perdido para siempre á su hermana política doña María Besson Palacio, persona que en Burgos gozaba de generales simpatías. Lo sentimos.

Mañana á las doce, tendrá lugar en la Delegación de Hacienda la subasta de 49 kilos de pieles sin curtir, bajo el tipo de 110,10 pesetas.

Anoche se reunió la Junta directiva de la Asociación Republicana, para tratar de la cuestión electoral.

Esta mañana á las nueve hemos recorrido los centros oficiales y nada ha ocurrido de particular durante la pasada noche.

Alcance postal

Según el señor Silvela, los presupuestos estarán ultimados á principios de Abril, y para entonces se firmarán los decretos de disolución de las actuales cortes y convocatoria para las próximas elecciones.

La conferencia que celebró el presidente del Consejo con el Sr. Villaverde, fué puramente particular y nada se habló en ella de política.

El gobernador de Valencia insiste en afirmar que no tomó parte personal con la fuerza armada en el tumulto con el elemento escolar y que

todo lo que en su contra se afirme obedece á la actitud hostil que contra él han emprendido algunos periódicos de aquella capital.

Asegúrese que el contralmirante don Francisco Liaño, que recientemente se negó á aceptar la capitania general del Ferrol, pasará en breve á la reserva.

La *Gaceta* publica lo siguiente: Instrucción pública.—Real orden declarando útiles para que puedan servir de texto en las escuelas de primera enseñanza las obras que se expresan.

Otra dando las gracias á la señora duquesa de Denia por su donativo al Museo Arqueológico Nacional de nueve lápidas romanas de marmol.

Otras de personal. Tribunal de oposiciones.—Nueva convocatoria de opositores á la cátedra de Lengua árabe, vacante en la Universidad Central.

A los propietarios de casas

Reconocida la necesidad de facilitar, para bien de los propietarios é inquilinos, el conocimiento de habitaciones desalquiladas, de un modo más conveniente que por la antigua y general costumbre de colocar papeles en los balcones, que requiere el pasear las calles para conocer donde hay vacantes, abrimos una sección de anuncios que, con el título de

Pisos en renta

publicaremos al precio de 10 céntimos línea.

¿Cuál es el chocolate más sano y que se fabrica con toda pureza?

El de la marca

San Juan de Sahagún

¿Cuál es el chocolate nutritivo y de gusto agradable?

El de la marca

San Juan de Sahagún

¿Cuál es el chocolate sin adulteración que se elabora á vista del público y con la más exquisita limpieza?

El de la marca

San Juan de Sahagún

Y en una palabra: ¿cuál es el chocolate VERDAD?

El de la marca

San Juan de Sahagún

Por todas estas aceptables condiciones exactas, el público ha dispensado tan favorable acogida á la nueva fábrica de chocolates marca SAN JUAN DE SAHAGUN, establecida en la calle del

DOCTOR RIESCO, NÚMERO 53, DE SALAMANCA

Ventas por mayor y menor

Se hacen tareas de encargo con canela, sin ella y á la vainilla.

Francisco Alvarez



Sombrerero.

—Dr. Riesco, número 55—

Se hacen gorras á la medida. Competencia en los precios de composturas.

Tiene gracia sandunguera hace las gorras al «bies», y se halla entre el Arnués y una hermosa panadera.

Impronta á cargo de N. Almaráz Zamora, 19


 Gran fábrica y taller
 de construcción
 de coches de

HIJOS DE V. BOMATI


 CASA FUNDADA
 en 1860
 Elegancia, buen gusto,
 economía y solidez
 Calle de Zamora, 57 y 59,
 SALAMANCA

HIJOS DE A. LLORENTE
 Artículos de Temporada

Se acaba de recibir un inmenso surtido en *papeles modernistas* para decorar habitaciones, desde el precio de 0,25 pesetas el rollo hasta 15.
 Papeles ingleses, últimos modelos de novedad.

Sánchez Barbero, 9 y 11

Hotel, Café y Restaurant
CASTILLA
 (antes Cuatro Estaciones)

Propietaria: **Doña Juana Moreno**

Establecimiento construido expresamente para este objeto, con amplios comedores y mobiliario nuevo. Precios especiales á los señores viajeros.

Los géneros que expende esta Casa son de 1.ª calidad

Para hacerse niño un viejo
 otro recurso no queda
 que beber el vino añejo
 de las bodegas de Rueda,
 que se expende en el Almacén
 de la calle de
San Pablo, núm. 14

¿QUEREIS pasar un día de campo
 agradable y económico? Pues vayan á

Buenavista

Merendero situado en el alto del Rollo
 PROPIETARIO
 Don Tomás Vicente Zerezano
 ESPACIOSO SALÓN PARA BODAS
 Comedores reservados para familias

ALMACEN DE COLONIALES
 AL POR MAYOR
 de
Ricardo Canales.
 ZAMORA, 24.—Salamanca

Completo surtido en Bacalaos, Arroces, Aceite, Jabón, Cacao, Azucar, Pimiento y cuantos Artículos comprende los ramos de Coloniales y Ultramarinos.

Casa en Valladolid
 Duque de la Victoria, 30 y Miguel Iscar, 30

TAQUIGRAFÍA

Estudio de grandísima utilidad para los alumnos de las Facultades de esta Universidad, por la inmensa ventaja que reporta el poder tomar íntegramente las explicaciones de los Profesores, garantizándose la aprobación de los dos cursos de que consta la Taquigrafía, en el plazo de 6 meses.
 Método especial y breve
 Honorarios: 15 pesetas mensuales
 Horas, de tres de la tarde en adelante. Calle Azafranal, núm. 5.

„La Polar”
 SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
 administrada por el Banco de Bilbao
 Capital social: 100.000.000 de pts.
 Garantías depositadas 50.000.000 de pts.

Centro-Pensión Mañes
 para Alumnos oficiales de las Facultades é Instituto de Salamanca
 Director-proprietario: **D. José Mañes Casaux**

Este Centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha visto en los exámenes de Junio, se halla situado en punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad é Instituto; además consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores con alimentación verdad, sana, abundante y nutritiva y amplias clases distribuidas entre las dos casas, *Silencio, 1* y *Tostado, 1*, comunicadas á este efecto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.
 Sólida instrucción por profesores titulados y vigilancia estricta. Detalles y Reglamentos al Director, *Silencio, 1*.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta poderosa Sociedad Española, es la que se ha fundado en el mundo con mayor capital para el negocio de Seguros.
 Asegura contra el incendio, toda clase de muebles é inmuebles, y mediante pacto especial, los daños resultantes de la explosión de los aparatos de vapor y del gas, caída del rayo, y accidentes producidos por la electricidad.
 Para informes y datos dirigirse al subdirector de esta provincia, D. Constanancio Pérez, calle de la Estafeta, núm. 29.

La Argentina Sastrería de Perez é hijo Dr. Riesco, 11—Salamanca	Gran surtido en géneros de la presente estación para trajes á la medida. Economía en precios y prontitud en los encargos.	Vino de Valdepeñas superior, á 8 pesetas cántaro Se sirve á domicilio. Doctor Riesco, 41.
---	---	---

Unico Almacen y depósito de Vinos de Valdepeñas
 DE
Manuel García del Teso
 Doctor Riesco, núm. 29. — Salamanca

EN ESTE ESTABLECIMIENTO se despachan toda clase de aguardientes y licores. Especialidad en vinos blancos, de Jerez, Málaga, Moscatel, Cariñena y otros varios.—Gran economía en los precios.
 Esta casa tiene personal y vasijas para servir puntualmente á domicilio. Tanto los Vinos, como los Licores y Aguardientes, son de **inmejorable calidad.**

LA CATALANA

Compañía española de seguros contra incendios—
Á PRIMA FIJA
 Autorizada por Real decreto de 25 de Agosto de 1865.—Capital y reservas: 30.000.000 de pesetas
 Colocados en edificios y valores de la mayor garantía
 Primas muy moderadas.—Arreglo inmediato y pago de los siniestros al contado.—Garantías superiores á las demás Compañías
 Se admiten Agentes mejor retribuidos que en ninguna otra Compañía.
 Representante en Salamanca, D. Julián Santiago, Plaza Mayor, núm. 9, principal.